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et précise ol vous étes et quelle



heure il est, & quel endroit et & quel
moment la nuit vous prendra, & par-
tir de quelle heure les phares cesse-
ront d'étre visibles pour vous et
guand ils le redeviendront...

Autant de problémes qui sont
souvent négligés parce que leur
solution rebute. Mais l'informatique
de poche et sa puissance de calcul
sont I4 pour vous aider : il suffit de
savoir lire.

Vous devez disposer d'un sextant,
d'une calculatrice programmable et

Embarquez avec une

TI 58
ou un FX-702 P

MNous sommes donc dans I'archipel
toscan, & une quarantaine de kilo-
métres au Sud-Ouest de I'lle d'Elbe.

Comment procéder pour connal-
tre la distance qui nous sépare de
notre point de départ ¥ Nous com-
mencerons par choisir un amer,
c'est-3-dire un objet fixe et visible
qui servira de repére sur la terre
ferme. Les amers peuvent étre des
particularités du relief géographique
ou des constructions de toute sorte
(clochers, sémaphores, etc. sans

Fig.1

Hauteur de I'amer indiguée sur la carte : 645 m

Entrer 645 et presser sur A

Angle relevé au sextant, h : 0°55

Entrer 0.55 et presser sur B

Affichage de la distance séparant le vaisseau de I'amer :

19.7 milles nautiques

d’'une montre aussi précise que pos-
sible. De ces trois matériels, c'est le
sextant qui est de loin le plus oné-
reux. Ah | joubliais, si vous ne dési-
rez pas naviguer en chambre, il vous
faut également un bateau.

La mer est bonne et le vent nous
est favorable. Tout va bien & bord.
Nous y sommes ? Nous voild donc
embarqués du moins par la pensée,
et nous allons voir que la plaisance
est bien nommée : c'est une occu-
pation trés agréable.

Pour cette premiére sortie en mer,
mieux vaut ne pas gagner le grand
large ; nous resterons toujours en
vue de la cote. A propos, & quelle
distance sommes-nous justement de
la cite ! Comme paint de repére,
nous disposons & I'horizon de la
petite fle montagneuse de Monte-
Christo d'ol nous sommes partis.

oublier les phares, bien entendu).
Dans notre cas, l'le de Monte-
Christo, avec ses 645 métres de
haut est un amer tout désigné. A
vous de jouer :

« Sortez votre sextant de sa bofte ;
« mesurez la hauteur angulaire de
I'amer par rapport & I'horizon marin
si I'amer est au-deld de votre hori-
zon (figure 1} ou par rapport & la
base de |'amer si celui-ci est en dega
(c'est-A-dire si vous wvoyez cette
base} : figure 2.

« relevez sur la carte marine la hau-
teur de l'amer (elle y est toujours
indiquée) ;

« introduisez ces valeurs dans le Lbl
correspondant de la Tl 59 ou répon-
dez aux guestions de votre FX-
J02P;

« lisez votre distance ;

s remettez le sextant dans sa boite ;
cette derniére opération est, cela ne
fait aucun doute, la plus difficile.

Si vous désirez connaitre mainte-
nant la distance qui wvous sépare
d'un autre navire, il vous suffit de
mesurer l'angle existant entre sa
ligne de flottaison et I"horizon marin
et de le rentrer grace a la touche E
de votre Tl 59. Pour un angle de 0°
03" 30", wous obtiendrez une
réponse de 1295 métres qui est une
assez bonne approximation si vous

Flg.2

Hauteur de I'amer indiquée sur la carte : 65 m

Entrer 65 et presser sur A

Angle relevé au sextant, h = 0°52

Entrer 0.52 et presser sur D

Affichage de la distance séparant le valsseau de 'amer :

4 297 méires



Fig.3
Angle relevé au sextant : 0°03'30"
Entrer 0.033 en E

L'affichage indigue la distance séparant les deux vaisseaux :

1 295 métres

vous trouvez sur le pont d'un petit
vailier.

Durant des régates, vous parvien-
drez ainsi & savoir si vos concuments
sont ou non en train de vous rattra-
per.

Dans ce cas de figure, les hau-
teurs angulaires sont trés faibles. li
vous faut donc étalonner votre sex-
tant. Pour cela, visez une é&toile et
notez la correction & apporter pour
que le résultat soit égal & zéro. A
noter qu'une vigde précise sur un
point situé & plus de 500 métres
peut suffire,

En tout état de cause, méme si
votre sextant n'est pas étalonné, et
bien que la distance calculée soit
légérement erronée, wvous saurez
malgré tout, 3 la deuxidme visée, si
cette distance augmente ou dimi-
nuea.

L'entrée des hauteurs angulaires
s'effectue selon le format
DD.MMSS. Pour le premier exem-
ple (amer au-deld de I'horizon), on
inscrit la hauteur angulaire 3 I'affi-
chage, on presse sur la touche B et
I'on obtient le résultat exprimé en
milles marins quelques secondes
plus tard. Pour le deuxidme exemple
(amer en degd de I'horizon), on
entre la hauteur angulaire en D et le

A vos risques et périls

Comme pour tous les Jogiciels sus-
ceptibles d'étre appliqués & des situa-
tions sérieuses, les programmes pré-
sentés icl devront e entidérement tes-
tés avant d'étre utilisés autrement que
dans le cadre d'une simulation. On
vérifiera donc que les résultats foumnis
par ces programmes sont loujours
exacts avant de les employer pour
piloter une embarcation réelle.

O NDLR

résultat apparait en métres. Enfin,
pour connaitre la distance qui vous
sépare d'un autre navire, I'entrée se
fait en E.

Concernant ce dernier calcul, si
vous recherchez des résultats trds
précis, vous allez devoir adapter cer-
tains coefficients utilisés par le pro-
gramme de la TI59 en tenant
compte de la hauteur exacte de
votre ceil au-dessus de la ligne de
flottaison de votre bateau. Dans le
programme tel qu'il est listé, cette
hauteur est de 2,20 m. Vous trouva-
rez ci-dessous une table d'équiva-
lence qui vous indique les rectifica-
tions utiles.

2

049
050
051
052

2.50
263

2.74
2.85
2,96
3.07

4

102
103
104
105

6.24
6.86

7.49
an
B.74 | 28
9.36

Pas
"ﬂ

BRSE|-

Haut.
200 m
220 m

240 m
2,60 m
280 m
3,00 m

2.50
263

2.74
2.85
2.98
3.07

Sur fond gris, on retrouve les dif-
férents coefficients du programme
original tels qu'ils sont inscrits aux-
pas 026, 027, 028 etc. Pour une hau-
teur d'observation de 3 métres au-
dessus de la flottaison on cha
les valeurs des pas 026 & pour y
inscrire 3.07 et ainsi de suite.

Pour ceux que cela intéresse,
signalons que les colonnes n®s 1, 2
et 3 contiennent la racine carrée de
la hauteur en métres, multipliée par
1,77. La gquatridme colonne est la
hauteur en métres multipliée par
3,12 et la derniére colonne indique la
hauteur arrondie au décimétre prés.

Le méme programme adapté pour

FX-702 P est d'une utilisation plus
commeode : il fait luiF-méme la dis-
tinction entre amer au-deld et amer
en dega de I'horizon. Quand I'amer
est en decd de I'horizon, autrement
dit quand il est visible de pied en
cap, les résultats sont exprimés en
métres. Dans le cas contraire, les
résultats ‘seront exprimés en milles
marins arrondis & I'unité, Rappelons
qu'un mille marin, 60* partie d'un
degré équatorial, vaut 1 852 métres.
L'entrée des hauteurs .angulaires
s'effectue toujours selon le méme
format : DD.MMSS. Pour entrer 4
degrés 13 minutes et 42 secondes
on inscrira 4.1342.
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Il est cependant possible de faire
apparaitre les décimales en pressant
une touche +, —, * / ou ANS.
Dautre part, ce programme ne con-
tenant pas le calcul de la distance de
navire & navire, il n'a pas & &tre
modifié en fonction de la hauteur de
visée au-dessus de la flottaison.

Voila, c'est tout pour cette fois-ci.
Je vous souhaite bon vent, et
rendez-vous lors d'une prochaine
escale.

[J Lucien Strebler



